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國立臺北大學 113學年度第 1學期校園安全(反毒)暨災害防救會議紀錄 

開會時間：114年 1月 7 日（星期二）上午 10時 

開會地點：三峽校區行政大樓 4 樓第 2會議室 

主 持 人：行政副校長陳俊強教授            記錄：校安教官陸志堅 

出席人員：如簽到簿 

壹、 主席致詞：(略) 

貳、 上次會議決議案執行情形(略) 

參、 工作報告：如各組報告資料(略) 

肆、 問題研討:  

諮商中心主任: 

高樓防墜部分，感謝總務處跟人文學院積極補強，這部分也發揮功能，

我們與高危機同學諮商的過程當中，有同學反應因為補強的機制，本來

他們想要自傷的，因為有補強的裝置，他們也就沒到樓上，所以真的有

發揮功能，但是其他學院的部分還沒有補強；去年新北市一共有 5個大

學有學生墜樓的情況，新北市衛生局今年就會針對這 5個大學來協助盤

點高樓防墜設施，我們跟新北市衛生局聯繫之後，安排在 2 月 10 日到 2

月底的時候會到我們學校來協助盤點，之前我們學校要先盤點一次，這

個部分，校安中心跟總務處已經做過，他們來之後是會再去盤點，想要

確認的程序，是否當這個新北市衛生局協助盤點確認後，總務單位是否

就會根據盤點結果去補強；第 2 個這個經費來源是否由學校這邊支應？ 

副校長: 

感謝校安中心跟總務處針對全校的大樓頂樓天台做了盤點，這個是全校

性的工程，所以請總務處估好，新北市政府會來給我們做一次的評估，

確定我們要做哪些頂層的工程，到時候麻煩總務處針對這些部分的總共

需要多少費用，跟校務基金管理委員會提出需求，程序是這樣子，看總

務處是否有補充? 

營繕組組長: 

經過盤點後確定這個數量跟做的位置，我們會去評估說需要多少費用，

再回饋給諮商中心，那到時候請諮商中心提校管會，俟經費下來後，我

們就可以整個去做採購發包的工程。 

諮商中心主任: 

不太清楚這個為何需經過諮商中心，諮商中心是管心理的問題，應該是

總務處全權處理即可，這是一個學校工程，安全的議題原則上跟諮商中

心沒有太直接的關係，為何諮商中心要提?是因為一直有學生到頂樓上面
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去，所以諮商中心每次看到學生要到頂樓，表達自我傷害企圖時，就一

直去聯繫各處，是希望這個部分趕快補強；所以我要確認一下，這個行

政程序，是不是需要經過諮商中心，還是總務處直接去執行就可以? 

副校長: 

這個應該不會用到總務處本身的經費，一定是提校管會，然後提出特別

需求，所以經費部分應該是有著落的，這個是這是人命關天的事情，學

校不會省這種錢；就工程部分來說，麻煩總務處提出，因為全校性的盤

點完以後，大概需要多少的錢、多少的時間等等，相關的工程的部分來

講，總務處是比較在行，一直在執行相關的工作，可能也麻煩總務處，

等 2 月底新北市政府這邊的盤點，大概比較了解具體有哪些這個地方，

那些大樓要做多少?施作那些工程，就麻煩總務處這邊協助幫忙。 

法學院侯院長: 

最近院內在監視器的部分有些狀況。雖然之前曾整理確認，但因剛好院

內在這一兩個月發生一些事件，去調監視器的時候才發現，原本已經設

置的監視器的部分影像都模糊了，看監視器也看得到有錄，但是學生要

去申請調閱的時候，都已經看不清楚，所以經我們盤點之後，就是舊有

的有一些部分雖然掛在那邊，但是其實是不能用的；也非常感謝營繕組

在去年幫我們增設一部分，但是如果整個再去盤點，會發現其實量是不

夠的，因為原本以為存在，好像拍得到的，但是因為有事件，結果都調

不出來，所以還是有需要再增加，那此外其他學院，建議需再確認，因

為在有事件時，當事人其實是蠻緊張的，而且他們最後要去確認到底事

件發生的狀況時，唯一能夠去舉證，或者是確認的，就是監視器所錄的

畫面，如果在最後一刻發現監視器完全沒有作用，對當事人而言或是對

整個學校安全的管理，其實不是一項好事，這是第一點也提供各位參考；

第 2個是有關警報的部分，因為這一兩個月的事件裡面，涉及到女生廁

所，法學院早期每個廁所都有裝警鈴，在廁所的外面也有警鈴，後來可

能因為年久失修，就變成整個都封起來；因為最近的事件我們去盤點整

個院內警報器，似乎符合法規的要求，現在身障的廁所的警鈴是存在的，

但是像女廁的這種偷拍事件時，受害人其實是蠻緊張的，她當然可以大

聲請求救援，但如果有緊急的求救裝置，對於女性同仁或學生，在使用

廁所應該會安心不少，所以就整個安全性的考量，我會建議有一個警報

或者是求救的配置；第 3 就是女廁當時的設計，留了一點空間，所以發

生了偷拍這樣的問題，為了學生安全，我們在第 2件發生的隔天，同仁

直接拿手做的板子，到每一個廁所去貼住，總務處也協助要去做處理，
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我想後續應該都會有所改善，昨日因故到民生校區時，我感覺其實廁所

高度可能是符合法規，但是我自己還是會擔心，那個高度是否會有死角，

建議是否再去確認，因為就是有人會喜歡有這種行為，假設我們留有空

間的時候就會有就有風險，所以第三點一併提出來提供參考。 

副校長: 

剛才侯院長提到，第一個是廁所縫隙過高，第二個是監視器的部分，第

三個是廁所裡面的緊急求救的；目前知不知道我們學校這個廁所的那個

警報器的?那個覆蓋率是有多少? 

營繕組: 

一間廁所是一個。沒有每一間都去看，但是大部分的都有，就是整間廁

所比如說男廁他就是符合法規的規定，還有一些其他的大樓，有一些是

有每一個導版，每一個側邊都有一個，每一個地方都每一個大樓都不太

一樣；緊急求救鈴部分，目前是在寒暑假做測試，確定他是堪用。 

侯院長: 

結論是整個法學院的警報器，只剩下身障廁所是可以用，其他的都不能

用，會有風險存在。 

副校長: 

請營繕組瞭解法學院緊急求救鈴現況，如果都是失效的，應該要如何汰

換；監視器的部分這個是環境組的同仁有了解法學院那邊的情況嗎？ 

環境組: 

監視器有些是大樓竣工就設置了，很久以前的我們會逐步汰換，目前都

是用租賃來取代購置，今年在法學院也增加了九支監視器，我們會會同

法學院去看那個地點需要增加，逐步來增加監視器的數量取代以前舊有

購置的類比的損壞不堪使用的。 

副校長: 

所有器材有一定的使用年限，所以這個部分也請這個環境組的同仁協助

法學院這邊盤點一下，協助他們更新；針對廁所防偷窺的部分，這個部

分看有沒有需要做全校封閉的工程，大家看看有沒有什麼看法，我們是

需要把所有的廁所裡面的縫隙，全部至少下面的那個部分的縫隙都要封

起，來看看同仁們有沒有什麼看法? 

性平會承辦人: 

建議不要分男、女生。因為今年從 6 月到現在有五起偷拍，其中有兩件

是男生拍男生，也都是蹲式廁所，然後一個是從下面往上拍，1 個是從

上面往下拍，因為男生個子比較高。所以那個高度，對男生來講還好，
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我今年去成大時，他們那個頂天的地方是就是完全頂天的，就頂到天花

板，下面的部分大概只有五到七公分的縫隙而已，我覺得他們隱私性還

蠻足夠的，這是我的補充。 

副校長: 

就我使用人文學院廁所的經驗，下面縫隙是一點點，上面其實是蠻高的，

本來的設計就沒有說上面要封起來，所以這部分真的要做，有沒有必要

以及能不能做，看看同仁們針對這個部分有沒有其他的想法? 

北大派出所所長: 

去年偷拍案大概 4 件，有幾個應該是當事人就未報案，但不會只限於女

生廁所，男生廁所也有兩件，派出所有掌握對象，但在防止的部分，可

以讓學生知道他今天如果遭偷拍，他可以按緊急鈴求救，因為就犯嫌心

態言，一定不想要當場被抓，若被抓到非常沒面子，所以我覺得說如果

有設置緊急求救鈴的話，假設他今天遇到這件事情馬上按鈴，犯嫌會緊

張，那如果馬上逃跑的話，監視器就能馬上知道說應該是這個人，因為

有時候廁所裡人來人往很難鎖定對象，如果說我們看監視器，那個馬上

跑的，大概八九成就是這個人，甚至可以在那個鈴旁邊宣導，如果遭偷

拍可以按鈴求救，因為這個鈴聲音很大聲，我覺得這就有這個功效；其

次就是那個門板的高低的設置，因為每一間廁所可能建造發包，那個時

候規定都不一樣？所以我覺得低還是有效果，因為如果門檻低，他就要

蹲下來手伸進去，被發現的風險就更大，犯嫌心態就是他寧可事後被抓，

也不要當下被抓，大部分心態都是這樣子。就我到現在兩年來偵辦的案

件，說實在很多對象就是學校的學生，他們都不太願意當下被抓，可是

事後的事後他們都蠻配合，可是當下他們會想盡辦法去閃避。以上是我

的看法。另外，監視器的設置若有新增的話，可以請我們派出所這邊同

事在角度上面提供協助，因為我們在設置的時候，其實跟我們同仁在調

閱的時候看法不太一樣，有時候會覺得說這個地方需要設置，實際上他

們覺得說他們不需要，覺得說只要有人經過他們就可以繼續追，他們的

看法跟我們一般的正常在看不太一樣，我覺得我們派出所可以在角度設

置上予以協助。 

副校長: 

報案的時候主要還是派出所在看，所以從你們的角度去看這個監視器設

置的角度，比我們更準確、更精準，所以環境組的同仁針對監視器的設

置，可以請派出所協助給一點意見，看怎麼設置會比較好；另針對廁所

的防偷拍部分，是否請這個校安來協助? 
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軍訓室主任: 

想跟副校長確認，是不是說就是那個所有的全校的廁所的門縫，然後需

要盤點發包，把他補起來嗎？我想說針對這個事項，校安中心可以先詢

問台大跟政大的做法，然後這個案子的執行情形下次回報，看看這個我

們參考台大跟政大的做法怎麼樣，然後我們就提出來，然後再討論。 

副校長: 

針對剛才法學院侯院長的這幾個問題，大概我們做這樣的處理。 

侯院長: 

有關監視器的部分，再提一點意見提供參考，去年盤點時一些舊有的覺

得是可以用的，所以當時可能再發包的時候，就只針對某幾個地方去處

理，一直到年末才發現它是不能用的，所以等於那邊還是有死角，會有

這樣的問題，但是因為又涉及到年度的變動，所以沒有在去年度規劃建

置，產生了空窗期，可能要到下一個年度，等於會有一整年就是說有一

些地方會有死角，當然這個涉及到預算的問題，只是說我還是會覺得這

是校安問題，而且是一個蠻重要的問題，特別是發生事件的時候，他真

的最後的一個手段就是找監視器，所以我不太清楚在整個的行政事務的

處理上，有沒有可能用追加預算或者是用其他方式來執行。 

性平會: 

兩週前我跟我們的性平委員討論過，下週性平會委員會做正式提案。因

為我們考量到預算的問題，所以希望今年上半年可以對全校的監視器做

盤點，包含數量、妥善率，因為之前知道會有數據跟實務不同的狀況，

所以到時候性平會會會同系所去做抽點，一直到監視器的資訊全部都正

確；下半年就編隔年的預算。希望明年校園安全環境的經費可以大量挹

注在這邊，然後後年就把監視器一次到位，包含那個舊監視器要拆除的

部分，希望可以這樣來進行，明年的部分就是如果有比較緊急的，就是

先臨時去處理。 

副校長: 

兩邊可以分頭併進，法學院這邊有需要的由環境組協助，如果現在現有

的經費是足以支應的先處理掉；性平會的部分做一個全校性的盤點。 

隆恩消防分隊: 

如果發生火災時，消防隊到達現場以後，最在乎的是裡面的學生是否全

部疏散，有沒有人在?因為有時候不了解校方對學生的管控方式，比如說

宿舍區有火災，火災警報器有動作，但我們就沒辦法知道說這棟宿舍裡

面，目前有幾個人，然後有幾個人在學校裡面住，然後有幾個人離開回
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家了，有時候為了找 1個人找不到，我們花了很長的時間，那運氣好了

可能回家了，運氣不好的可能就是某個區域受困，所以這部分不知道學

校能不能有類似的提供資料?謝謝! 

住輔處組長: 

因學生的活動是動態的，但宿舍有門禁系統，進出都要刷卡，所以可藉

由刷卡掌握八九成的在宿舍的人數。 

隆恩消防分隊: 

消防隊這邊補充，剛剛說的那個宿舍的部分，還是希望說能夠清楚一點，

因為我們最怕像新店那邊發生火災以後，因為我們不知道裡面有多少

人，所以我們希望說在有狀況的時候，能夠清楚的知道當下宿舍有多少

人這樣子會比較好；另外就是有些精神狀況比較嚴重的學生，或者是他

已經通報個案，希望有聯絡資料，因為貴校我們有來了好幾次，那有時

候為了知道是誰?以及他的緊急聯絡人可能要花很多時間，然後再來就是

學校的內部通報，因為有時候學校的學生他打了一一九，然後警衛並不

知道，會有類似的狀況發生，建議是否有比較好的作法? 

住輔組長: 

因為我們宿舍有門禁的管制，進跟出他都要刷卡，所以我們可以調閱這

個一段時間內進出刷卡系統的人，我們是 24小時都可以調。 

教務處: 

昨天晚上接近 8 點的時候，同仁在加班，然後有人試圖要開教務處的大

門進入，後來去調監視器就是一名男子，試圖想要進入到教務處；所以

在這裡第一個就是提醒行政大樓各個單位，年節將至注意防範宵小；第

二個就是這麼晚上能夠進入到行政大樓，唯一的通道可能是車道口，因

為車道口好像是十點出口的部分才會放下鐵門，這個部分是否需要調整

放下那個柵門的時間，這樣是比較安全的，以上建議。 

副校長: 

行政大樓好像晚上七點就門禁，所以如果是八點鐘，這個有人確實是有

可能從車道那邊進來，然後走樓梯或搭電梯上去，所以這個部分，停車

場的門禁在寒暑假是否有改變? 

環境組: 

有公告寒暑假期間，從除夕到初四是全校都門禁，其他的時間都是開啟

到這個七點鐘。 

軍訓室主任: 

回應消防局所提關於個管學生資料及聯繫方式，校安中心曾與資訊中心



 7 

申請，在學生每學期開學入學所填資料內，尤其是新生資料，希望能夠

在系統上新增他的聯繫地址，因為現在系統沒有；希望說藉由這個會議

能請資訊中心列為優先系統可增設事項，在開學前可完成。 

副校長: 

年關將至宵小猖獗，如果是同仁們工作較晚要注意安全。  

肆、臨時動議:(無) 

伍、 主席指(裁)示： 

一、 新北市衛生局履勘提出建議後，由軍訓室依校安會議決議作為

本案需求單位窗口，會簽施作教學單位及總務處，報請校務基

金管理委員會，提案爭取全校性經費。 

二、 請營繕組瞭解法學院緊急求救鈴現況，如果都是失效的，應該

要如何汰換。 

三、 法學院這邊有需要的由環境組協助，如果現在現有的經費是足

以支應的先行處理。 

四、 環境組的同仁針對監視器的設置，可以請派出所協助，如何設

置較佳。 

五、 請校安中心先詢問台大跟政大的有關廁所隔板間隙執行做法。 

六、 請環境組評估行政大樓地下停車場門禁在寒暑假是否調整。 

七、 請資訊中心將學生資訊系統增設聯繫地址(含租屋資訊)列為優

先事項，在開學前可完成。 
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項 次 指 ( 裁 ) 示 事 項 執 行 單 位 執 行 情 形 

ㄧ 

新北市衛生局履勘提出

建議後，由軍訓室依校

安會議決議作為本案需

求單位窗口，會簽施作

教學單位及總務處，報

請校務基金管理委員

會，提案爭取全校性經

費。 

學 務 處 

軍 訓 室 
 

二 

請營繕組瞭解法學院緊

急求救鈴現況，如果是

失效的，請研究如何汰

換。 

總 務 處 

營 繕 組 
 

三 

法學院監視器有需要改

善部分，請環境組協助

處理，若現有經費足以

支應的先行處理。 

總 務 處 

環 境 組 
 

四 

環境組設置監視器時，

可請派出所協助看如何

設置較為妥適。 

總 務 處 

環 境 組 
 

五 

請校安中心先探詢台大

與政大，有關廁所隔板

間隙執行做法。 

學 務 處 

軍 訓 室 
 

六 

請環境組評估行政大樓

地下停車場門禁在寒暑

假期間是否調整。 

總 務 處 

環 境 組 
 

七 

請資訊中心將學生資訊

系統增設聯繫地址(含

租屋資訊)列為優先事

項，在 114-1 開學前可

完成。 

資 訊 中 心  
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